

实施民生优享工程 百姓乐享幸福生活

——平湖农开区倾情书写有温度有质感的民生答卷

■记者 胡佳英 高洁 见习记者 张宇青 通讯员 李凤超

核心提示:“民生”二字重千钧。从千年古镇——广陈镇,到发展新秀——平湖农业经济开发区,这块大地始终不变的是为民服务的初心。近年来,平湖农开区(广陈镇)坚持人民至上,在发展中保障和改善民生,围绕人民群众日益增长的美好生活需要,建阵地、优服务、拓内涵,用心用情用力书写了一张张有温度有质感的民生答卷,人民群众获得感、幸福感、安全感更加完善、更有保障、更可持续。

升级养老服务 绘就最美“夕阳红”

“50后”“60后”结对“70后”“80后”乃至“90后”,这是一项发源于广陈镇龙萌村的农村养老模式的纵深探索,是一种农村银龄老人居家养老方面的有效尝试。“银龄互助,幸福守护”这个项目在我们村已是常态化开展了,越来越多的人愿意了解并且加入到了这个项目中。”龙萌村党总支书记张建平说。

龙萌村村民朱叶良,今年65岁,与村里80多岁的戴老太结起了对子。“入秋了,天气渐凉,要注意温差,多穿点衣服。”前段时间,朱叶良经常去戴老太家转转,提醒她注意气候变化。在龙萌村,像朱叶良那样参与“银龄互助,幸福守护”项目的有10多人,他们中既有微网格员,又有普通村民,大都五六十岁,结对的都是村里七八十岁的老人。

农村是一个熟人社会,彼此之间互相熟悉,互帮互助也是常有的事。“银龄互助,幸福守护”项目的落地,通过“点对点”的形式,实现低龄老人和高龄老人针对性结对,让高龄老人遇到困难时有所依靠。朱叶良就成了戴老太的专属“守护者”,给戴老太送去温暖与帮助。除了日常照顾、嘘寒问暖之外,“朱叶良们”还会帮忙代买大米、药品、油盐酱醋等生活必需品,尽量满足高龄老人情感和生活两方面的需求。

“为了让这个项目顺利推进,我们村一给予村民们正能量的引导,我们还会集中表彰这个项目的优秀代表,从而吸引更多加入到这个项目中。”张建平说,通过一年多时间的运行,高龄老人得到了更多人的关爱,也营造了温馨的农村养老生活

氛围。此外,龙萌村居家养老服务照料中心除了为村里老人提供休闲场所和便民服务之外,还引进了智能监控设备,家庭医生可根据这些设备呈现的直观数据,为老人们做出准确的身体状况评估,随时记录老人身体情况,保障大家身体健康。

“老吾老,以及人之老”,尊老爱老是中华民族的优良传统。龙萌村通过养老模式创新和养老阵地建设“双管齐下”,为村里老人打造了一幅幅幸福的养老场景。从一域看全局。近年来,广陈镇养老阵地不断扩容、养老服务不断升级,全镇共有13家居家养老服务照料中心,2个居家养老服务驿站。这些群众家门口的养老服务站点,不仅为辖区老年人提供了日常休闲的地方,还会不定期举办形式多样、内容丰富的活动,全面丰富老年人的精神文化生活。

“针对需要机构养老的特殊老年群体,我们也打造了‘1+2’机构养老格局。”广陈镇副镇长施闻峰介绍说,“1”主要是指广陈镇养老服务中心,计划在原来广陈镇敬老院的的基础上进行改扩建,总投资约3500万元,计划于明年年底完成建设。“2”主要是指2家镇级养老服务照料中心,分别位于前港村和高新村,满足特殊老年群体的居住需求。

居家养老有居家养老的温暖,机构养老有机构养老的便利,广陈镇一体推进居家养老和机构养老,为辖区老人打造了一个宜居的生活环境。身在其中,老年人不仅可以享受到温暖的护理服务,还可以结交志同道合的朋友,参与丰富多彩的文化活动,享受幸福的晚年生活。

坚守发展初心 民生事业全面开花

每天早上,家住广陈镇泗泾村的朱大伯,都会步行两三分钟来到村部东面的建林机械厂残疾人之家开始一天的工作。对朱大伯而言,这份工作不仅是一份收入,更是一条与社会联系的纽带。朱大伯膝下无子女,患有精神残疾,独居的生活也造成他孤僻的性格。虽然之前也曾曾在其他福利单位上过班,但因为上班路途遥远,最终不了了之。

谋生,也谋着幸福。如今,朱大伯每天早上都会来“报到”,中午还能吃到热腾腾的饭菜,吃完饭后还能小憩一会……这样有规律的生活,让朱大伯有了更多奔头。在建林机械厂残疾人之家,像朱大伯这样上班的员工共有11人,他们大都患有智力残疾。建林机械厂残疾人之家于今年8月9日开业,面积约150平方米,是一家集残疾人日常生活照料、辅助性就业、教育培训、康复服务、文体活动等于一体的残疾人综合服务型工坊。

“他们在这里做五休二,每月能领取固定的收入,最主要的是能让他们走出家门,融入社会。”建林机械厂残疾人之家负责人顾红梅说,员工们在残疾人之家做一些力所能及的工作,比如组装拉链头等,大家围坐在一起,边干活边聊天,日子过得悠哉又舒心。据泗泾村村干部唐燕介绍,这个残疾人之家虽然位于泗泾村,但辐射范围广,前期他们通过排摸、走访,动员了有意向又有劳动力的残疾人,共同加入到这个大家庭

中。据悉,建林机械厂残疾人之家是广陈镇第二家,也是全市第十家残疾人之家。目前,广陈镇两家残疾人之家分别辐射东西两个片区,这是该镇关心关爱残疾人的实际行动。

拓宽增收渠道,让残疾人更好地融入社会、共享美好生活,这是广陈镇民生事业多维度拓展的重要方面。

民以食为天,食以安为先。食品安全是民生事业的重要方面。近年来,广陈镇坚持“合理布点、统筹利用、规范提升”三大原则,不断推进规范化农村家宴中心建设,目前全镇投入使用的家宴中心共有6家。此外,广陈镇还聚力“厨师培训、阳光厨房打造、规范监管”三大举措,实现了后厨原材料加工、烹饪、凉菜制作、餐饮具消毒等环节视频可视可追溯,真正推动了家宴中心智慧化、规范化运行。今年,当地市场监管部门还开展了“笑脸迎客行动”,推动集镇商铺服务提升。围绕吃得好、吃得安全这一群众关键诉求,广陈多措并举,不仅保障了人民群众“舌尖上的安全”,更提升了“舌尖上的幸福感”。

民生事业,是一项关乎群众切身利益的事业。从“一老一小一残”特殊群体到普通大众,从老有所养、幼有所育到民生事业高质量发展,近年来,广陈镇聚焦民生需求、回应群众期盼,民生事业高歌猛进,交出了一张张高质量的民生答卷,绘就了一张张幸福画卷。

强化阵地建设 呵护幼儿幸福成长

“以前带小孩到类似的地方玩,要坐10公里车去平湖市区,现在就不需要了!”只要周末得空,家住广陈镇前港村的村民李招霞就会带着孙子到村部二楼的“向日葵亲子小屋”,参加创意课程。

李招霞和今年2周岁的孙子是“向日葵亲子小屋”的“常客”。她的孙子和前港村辖区内其他20多名婴幼儿一样,享受着这里免费的积木儿童玩具、创意绘画课、绘本阅读课等,还有广陈镇卫生院的儿保医生来这里进行定期的健康知识宣教。孙子玩得开心,李招霞也在这里学到了不少育儿知识。她告诉记者,自从村里有了“向日葵亲子小屋”,这里既是一个带孩子玩耍的好去处,也给家长提供了相互交流的机会。

“张老师,你看我画得好不好?”亲子小屋内,正在给孩子们上课的是广陈镇前港村党委委员张可馨。知道村里要开设“向日葵亲子小屋”后,张可馨第一时间参加了专业培训,并取得了保育员证。从此,除了村干部以外,她又多了一个新身份——向日葵亲子小屋里的“张老师”。在她的课堂上,一个厨房常见的保鲜袋,搭配彩色颜料,就能变成一朵朵绚丽多彩的烟花。有几个孩子还是第一次上绘画课,看着孩子人生中第一幅画作,一旁的家长也开心极了。

前港村“向日葵亲子小屋”启用近一年以来,每个月都会针对0至3周岁的婴幼儿及其家长组织开展亲子活动、家长课堂等,为家庭提供婴幼儿科学养育、亲子互动指导和咨询等服务。“我们平时都会免费开放,划分了活动区、游乐区、阅读区等多个功能区,配备滑梯、摇摇马、绘本、积木等玩具,家长和孩子可以在闲暇时间来这里度过一段欢乐的时光。”张可馨说道。

呵护幼儿的未来,就是成就地方的发展。在广陈镇民生事业版图上,不只“向日葵亲子小屋”这一处“景致”。视线聚焦到去年12月新启用的广陈镇中心幼儿园(前港分园),相比老园,新园教室宽敞明亮,外观色彩斑斓,整座幼儿园就像一株蒲公英,呈现出别具一格的美感。为更好地满足周边家庭对婴幼儿照护服务的需求,今年9月新学期,广陈镇中心幼儿园(前港分园)首次开设托班,实施托幼一体化模式,目前托班已招收11名幼儿。

托育机构是婴幼儿照护的重要基地。今年,山塘村也创新建设一处托育机构,但与众不同的,这是我市首家浙沪毗邻托育机构。启用后,可同时满足浙沪两地家庭婴幼儿照护服务的需求,引领两地普惠托育高质量发展。

从高质量建设亲子小屋,到高标准改造幼儿园,再到高水平推进托育机构建设,近年来,广陈镇强化阵地建设,优化教育布局,着力打造了“15分钟托育服务圈”,打通了农村幼有善育“最后一公里”,以实际行动呵护着辖区



广陈镇文体中心打造“文化新地标”



广陈镇中心幼儿园(前港分园)全新亮相



集中开展赛龙舟大比拼活动,实现“老有所乐”



奋力打造“15分钟托育服务圈”

采访札记

让“幸福”来敲门

■高洁

幸福是什么?

在农开区(广陈镇),幸福是婴幼儿家庭在家门口就能享受托育服务,是老人在村社区的养老服务站点里老有所乐,是特殊群体在残疾人之家找到一份力所能及的工作……这一桩桩、一件件看起来不大的事,对百姓而言,都是天大的事。把关键小事办到群众心坎上,幸福,就由此而生。

幸福不会凭空而至。只有让一件件民生实事落地生根,幸福的图景才能展现在百姓眼前,幸福生活才会触手可及。2022年12月,广陈镇中心幼儿园(前港分园)新园区正式启用。新的幼儿园建起来了,但3周岁以下的婴幼儿托育服务去哪里寻?民之所望,政之所向。今年以来,农开区(广陈镇)在区镇范围内开展3周岁以下婴幼儿托育服务需求普查工作,摸清婴幼儿底数、照护服务需求和现有托育机构现状。8月,广陈镇中心幼儿园(前港分园)发出的一则托班招生通知,回应了百姓需求,温暖了百姓心窝。

幸福是“民声”事事有回响。“民生”要紧跟着“民声”走,百姓关心什么、期盼什么,民生工作就要抓住什么、推进什么。眼下,伴随着“婚事新办、丧事简办”的文明新风深入人心,百姓对农村家宴中心的需求也就越来越迫切。农开区(广陈镇)急百姓之所急,忧百姓之所忧。如今,泗泾村家宴中心已在积极筹划建设当中,建筑面积1000多平方米,可同时容纳2户、各50桌宴会需求。与此同时,蓝城商业中心项目和新农批市场工程也在紧锣密鼓地推进中,之后区镇功能配套体系将进一步完善,人居环境将进一步提升。餐饮需求、消费需求、健康需求、精神文化需求……一个又一个“民声”被听到,转而变成一个又一个好消息传到百姓的耳朵里。每一个都浸润着民生温度,考量着百姓幸福的尺度。

幸福路上,一个都不能少;服务民生,一刻也不能停。满足人民群众日益增长的美好生活需要,是党委政府矢志不渝的追求。未来的民生事业,我们还需持续用心、用情、用力,以百姓心为心,以百姓事为事,不弄虚、不务虚,积极探索民生新路子,服务民生全领域,凡事想在前、干在前,以干部的幸福指数换取群众的幸福指数,推动高水平民生工作行稳致远,让百姓心中的美好愿景逐步化作现实,拥有“小确幸”与“大幸福”。

群众点赞

周付宝

(广陈镇龙萌村村民)

自从知道村里新建了一个居家养老服务站,我一有空就会过去坐坐,和老朋友们喝茶聊家常。家里年轻人平常都上班,我们老人一直在家里待着也孤单。居家养老服务站不仅环境好,里面还热闹,这样的生活是我们以前想也不敢想的。

金明湘

(广陈镇山塘村村民)

之前我和家人坐着村里的大巴车,一起去市里看了话剧《明月山塘》,这是我第一次看话剧,还是写我们自己村的话剧,剧里的“阿德哥”还跟我们学过广陈话呢!看着舞台上的演出,我就想起这几年家乡的变化,老街热闹起来了,我们的生活也越来越好。我的心里特别感动,也特别自豪。

施培华

(广陈镇广陈社区居民)

酒席摆在城里,价钱贵,而且也不太方便。我们乡下亲戚多,都喜欢在乡下摆酒席,但是由于原先没有统一的场所,露天宴席一遇到特殊天气就容易有安全隐患,现在好了,镇里新建了家宴中心,距离不远,亲戚朋友吃席也方便,而且里面设施齐全,价格也公道!

赵佳豪

(广陈镇前港村村民)

孩子平常都是待在家里,周围也没有其他同龄的小朋友一起玩。自从村里新建了“向日葵亲子小屋”,我就经常带着孩子去玩。里面有积木、有绘本,孩子玩得很开心。里面小朋友也多,还能交到朋友。孩子在玩耍的同时,我们家长也能跟着保育员学习一些育儿知识,非常有收获。